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���������	���ก  ���$�����ก '
���  "��� �����
� !���" (Gravitational acceleration)  ����


�
���� g   ����"�� �;  ��#���)(�����������$ก�����ก  9.8 m/s2

#1��*��.�/.�ก��'4����ก���'()���*��+��%
�,�
#�&  5  #1��

v = �=�� ��	 > � �  S  ��ก����ก'@�$��Au + gt

S = �=�� ��	  > � �  g  ��ก����ก'@�$��A(u + v

2
)t

S = �=�� ��	 > � �  v  ��ก����ก'@�$��Aut + 1

2
gt2

S = �=�� ��	 > � �  u  ��ก����ก'@�$��Avt −−−− 1

2
gt2

= �=�� ��	 > � �  t  ��ก����ก'@�$��Av2 u2 + 2gS

u = ��� ��+���

v = ��� ��+�"���
S = ก��ก��$'��� 

�����
g = ��� �����
��	�$�ก
���������	���ก  
t = ����

ก��'
%�'�)��,6
��#4�6���#1��+��%
�,
��������#  u  �"C
@�ก�� 	  �'�
'*
  
�'�
"�����#�� �	
  u  $� ������	�� ��  (+)
�'�
"�����#������   u  $� ������	�� �� (-)
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ก���
�'��&6�*
�2�,ก��ก�&7�%+��%
�,

$(��(��������ก���$(����� $(��(������&��ก���$(����� $(��(�����	������'@�����ก'@$(����� 

    S����  =�*��*
      S����  =�*��     S����  =  0

���'��*���... #4�6���ก���'()���*��+��%
�,�
#�&
1. !��)�$��;��������  2 ���'@��%

��������*
  =  ��������

2. ������'@�����ก'
  :      	'�����+�����*
  =  	'�����+�����      ��#��������� 
3. "��	����	��*��'�!(  
��!��������'�!(��  u = 0 m/s u ≠ 0 m/s

                ��� ��+�����&�
�
��  1 , 2   ���#��*
�"C
   +
��� ��+�����&�
�
�� 3 ($(�����(�)  ����  =  0
��� ��+�����&�
�
�� 4 , 5 , 6 , 7   ���#���"C
   -

=t1→2 t4→5

=t2→3 t3→4

=v1 v5

=v2 v4

��"
�����#�	���� ��+��&���'@ก�������	
���

�����	����	�����	��'�!(

����S ����S

���'@ C   ................

���'@ B   .........(2)             (4)

���'@ A   .........(1)             (5)

(6)

(7)

(3)
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PROBLEM
1. ��
ก�	
��
$�ก�
��T����  35 m  ������� ��+���
  30 m/s  ก&��
�  g = 10 m/s2

$��	@�&�!� ��	 ก) -  $)

ก) ��������=��
ก�������	
����'*�
������ !��$(�����(�

�) $(�����(�	������$�ก�
��T�������

�) ��������=��'*�
������ ��
��
$
�ก �������'@��� 

�) ��'�$�ก��

���
�
������ก�	
��
$���ก!��)�*
����

$) ก�	
��
�ก)�*
����������� ��+�������

35 m
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2. ��
��ก��
��*
>"�


�����  ��ก��
��(�$�ก �	��*
>"������� ��+�  18 m/s  "��กY���
��ก��
�กก�'@�� �ก���@)�*
������� ��+�  19 m/s  $������$(������ก��
��(�$�ก �	$�	���
���$�ก)�*
��
ก��� ��  (ก&��
�  g = 10 m/s2)

3. =���
�
�����
	���@
�	���ก  ��������ก�	
��
��*
>"�
	�ก�#�


������������ ��+�
5  m/s  ��'�$�กก�	
��
��(�$�ก �	���  6 s  ก+�ก!��)�*
��
  ��� ����	���ก ����������
(ก&��
�  g = 10 m/s2)

1. 125 m 2. 150 m 3. 175 m 4. 200 m

4. ��
ก�	
��
��*
�


�����$�ก)�*
������� ��+���
  20 m/s  ��'�$�ก!��$(�����(�
��� 
ก�	
��
ก+�ก�� �!��$(���� ���� ��+�  10 m/s  $����������
��ก��ก��$'��'*�� �
�� �&��'@  (ก&��
�  g = 10 m/s2)

1. 15 m  
��  20 m
2. 15 m  
��  15 m
3. 15 m  
��  25 m
4. 25 m  
��  15 m
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5. ��
��ก@	�  2  ��ก��*
�


����������ก
�ก ���� ��+���
�"C
  2  �����	�	�ก��ก�
��� 
��ก��� ���� ��+� �กก���$������	
�������"C
ก�������	�	�ก��ก�
���  (ก&��
�  g = 10 m/s2)

1. 4  ����
2. 2  ����
3.  ����2

4. �������ก'


6. ��
�'�!(ก�	
�
�����*
>"�


���������'�!(��*
!��$(�����(����  B  ,  !�� A 
�� C  �"C
$(�
���	������'@�����ก'
 �'���"  � ��	> ����
�����
�	�	�ก�#  ��	����	>"
�*!�ก

1. ���$(�  B  �'�!( ���� ��+�
����� �����"C
#�
�A
2. ���$(�  A  
��  C  �'�!( ���� ��+�����ก'

3. ���$(�  A  
��  C  �'�!( ���� �����
������ก'

����#��������� 
4. ���$(�  A, B  
��  C  �'�!( ���� ��������ก'
�'*��
��
����#���

7. �'�!(  2  ก�	
   � ��> �����ก'
  ������ ��ก�	
��� 1   ��
���"C
�	������	� ��ก�	
��� 2
!��"��	��'�!(�'*��	�����ก	��������$�ก��ก���  50 m  ��	��ก����$1ก�/�,  (PAT 2  �.�. 53)
1. �'�!(�'*��	�ก�	
 ���� ����> �����ก'

2. �'�!(�'*��	�ก�	
�=������ก!��)�*
����ก'

3. �'�!(ก�	
��� 1  ก���@)�*
�����
����� ��+� �กก����'�!(ก�	
��� 2
4.  ��&��	@!�ก �กก���  1  ��	

A

B

C
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8. �
�;�!����&���)�
�A  ก��	������	>��!�����)ก�������	
����	�ก��!����
> �����ก$�ก
���@����	���ก���
����
���  ]���)@���ก��!���=������
ก�������	
���T��
�
������='*
����
]��� ���� ���  1.5 m  �
����  0.03 s  $��&�
�;���$(����ก��!������ �ก�� �	������$�ก
�	@@
�	��
������='*
����"�� �;������  (> ����T�$�ก
�����
ก�������	
����	�
	�ก�# 
��  g = 10 m/s2)

1. 50 m 2. 75 m 3. 100 m 4. 125 m

9. !��"��	��'�!(�
�������ก$�ก�	���ก  "��กY����
��
����(�����ก�	
����'�!(
'*
$��ก!��)�*

�'�!(�����	
���>���������  �����	���� �����ก  $������ �����ก��� ����������9

25

(ก&��
�  g = 10 m/s2)
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10. 
'ก�����   ����� 
@@���������"C
�������  125 m  ���"��#$�ก
���������
  � ��	�� 
ก�� ��������	
��������� �
���  
��!��)�*
��
����	'�����+�  10 m/s  5 m/s2


'ก����� 	����
	�ก�#
�
������  (ก&��
�  g = 10 m/s2)

11. $�ก�$��A��	 10  $������
'ก�����   ����� �	
	������$�ก)�*
������
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12. ��
��ก@	���*
^_��


�����  3  ��ก �����	ก'
$�ก�&�
�
�������ก'
������� ��+���
  10 m/s
����ก'
  
�����
=����������������ก���!'�ก'
  1  ��
���  !� �����ก@	���ก��� 2 
�� 3  
$���
ก'
����������$�ก�&�
�
��������� ��
������
1. 1.25 m 2. 3.75 m 3. 5.00 m 4. 6.50 m

13. �
ก��"�'@���
&*����$�ก"���@������A=
������ ��	������ 1  !��)�*
	�ก����
���!'�>"ก+���
		ก�'
��  � ��	"���@������A���  50 cm  
&*�������ก�������	  10  ��
���

1. 6
2. 20
3. 31
4. 49

h
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14. �  �����ก��^
�*
������ �' )'
aA�	�	'�����+� 
�������
ก�������	
����	�$���
�����	��
���]����กก�'@ ��'���ก��'�$�ก�=�*	�)���� �  ����
'@$�ก$�����*
$�ก)�*
��

$
�กก�'@!��T����ก�"C
�����'*�� �ก����
���  (ก&��
�  g = 10 m/s2)

1. 9.0
2. 11.2
3. 14.0
4. 14.2

15. $�ก��"�"C
ก��^��� �' )'
aA���������� ��+�ก'@�����	��'�!(���!�ก��
��*
>"���%
�


�����$�ก�
��T�
����ก��@
)�*
��
  !�������'*�
������ ��
$
ก���'���'�!(ก���@
)�*
��
  =  2.5 s  $������ ����	��
��T�

1. 5 m
2. 6.25 m
3. 10 m
4. 16.25 m

30

v(m/s)

3 6 9 12 15 t(s)

v(m/s)

t(s)

10

-15

1
2.5

9
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16. $(�@'*�>^��*
>"�
	�ก�#������� ���������  �


�����)	��*
>">��  10 s8 m/s2

�=�*	�)���� �  @'*�>^$���*
>">�����$�ก)�*
ก��� ��  (ก&��
�  g = 10 m/s2)

1. 400 m 2. 720 m 3. 810 m 4. 1710 m
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17. )��	'* ������'��$�	����$�ก�	���ก���  200 m  �� �������� ��+�  20 m/s  �;������ก'

= )��  ก+������'��$�	��a	$�กb�
��ก��*
>"������� ��+�  30 m/s  
�
�������'��$�'*�
�	�$��)@ก'
  
���'��$�'*��	�)@ก'
���$�กb�
��ก������  (ก&��
�  )g = 10m/s2

200 m

11
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18. 
�� ก.  ��
	���@
���^_���ก]������$�ก)�*
��
  20 m  "��	�ก�	
��
��>"�


�����  
�
�;������ก'
 
�� �.  ]���	���@
)�*
��
ก+��
ก�	
��
��*
>"���% ������� ��+�  20 m/s
ก�	
��
�'*��	�$�)@ก'
������$�ก)�*
��
ก��� ��
1. 5 2. 10 3. 15 4. 20

19. ;��=��
@
��'�����ก]������  10 m  $�ก)�*
��
 �����
ก�	
��
��*
>"@
	�ก�#����
��� ��+���
  10 m/s  �;������ก'

)
���ก]���	���@
)�*
��
ก+��
ก�	
��
	�ก��ก�
���
��*
>"������� ��+���
  20 m/s  $������ก�	
��
�'*��	�)@ก'
� ��	T��
>"
�
������

��ก�	
��
�'*��	�)@ก'
�;�	������$�ก)�*
������  (ก&��
�  g = 10 m/s2)
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     "��	��'�!($�ก)��
����ก&��'������	
���  ��� ��+��	��'�!(�;����"��	�$�����ก'@��� ��+�
     �	�)��
��
�;����"��	��'*��
��
����#���

20. @	���
��ก�
���  ก&��'��	���*
$�ก)�*
������� ��+������  5 m/s  � ��		������$�ก)�*
��
  
30 m  ก+"��	�!(������� �  !(�����$��ก!��)�*
����
����������  
�� ���� ��+�
�;�ก���@)�*
������  (ก&��
�  )g = 10m/s2

21. ��ก@	���
ก&��'��	���*
�


������������ ��+�  2 m/s  � ��		������$�ก)�*
��
  100 m 
ก+"��	��'�!(		ก �  ��'�$�ก"��	��'�!(  4  ��
���  �'�!(	������$�ก)�*
��
ก��� �� 
(ก&��
�  g = 10 m/s2)

1. 24 2. 28 3. 56 4. 84

30m
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22. @	���
�	���*
$�ก)�*
������� ���������  ��'�$�ก����T��
>"  20 s  �
�
2 m/s2

@	���
ก+"��	��'�!(  !��  $��	@�&�!� ��	>"
�*g = 10 m/s2

ก) �����������(�����'�!(��*
>">��
'@$�ก)�*

�) ��������'�!(�=��
ก�������	
���!��$(�����(�
'@$�ก���� "��	��'�!(

23. @	���
��ก�
���	���
���@
)�*
��
  ��	 ��	���*
�


������������ ���������  2 m/s2

� ��	�	���*
>">��  10 s  �
�
@	���
ก+��
ก�	
��
��*
>"�


������������ ��+�
�' )'�aAก'@@	���
  $������
�
������ก�	
��
$��$��ก!��)�*
��
5 m/s
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24. @	���
�	���*
�


������������ ��+������  10 m/s  ��'�$�ก��*
>">��
�
  12 s  
ก+ ��'�!(���
 �=�*
�
���  ��	 �> �
�
ก+ ��'�!(=�*
����	����
�� �� �  "��กY�������
����'�!(=�*
����	�	����
	�ก�#
�
ก����'�!(=�*

�ก  2 s  	��ก���@����;��'�!(=�*
����	�
���
  @	���
	������$�ก)�*
ก��� ��  (ก&��
�  g = 10 m/s2)

1. 120 m 2. 240 m 3. 360 m 4. > � ��&��	@���!�ก��	�

25. ��)�
	������$�กT��
&*�  5 m  @	���ก��ก�
���ก&��'������	
��������)�*

���;�@	���
	������
$�ก��)�
  25 m  �
���	���@
@	���

���
�����
	���@
��)�
>��"��	�ก�	
��
		ก>"
�
��ก�	
�
���������ก'
  "��กY���ก�	
��
�'*��	�ก�	
�ก!��T��
&*�)��	 ก'
  
!� ���  ก�	
��
����ก$�ก@	���
  �;�T��
���'@��)�
$� ���� ��+�ก��� ����	��
��� 

1. 2.885 985

3. 4.1125 1250

��)�


T��
&*�

@	���


25 m

5 m
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